

不要光羡慕“别人家的孩子” 看这位妈妈是怎么做的

近日,11岁小女孩宋佳诺的书法作品在家长群里收获无数点赞。这个“别人家的孩子”,还曾获得“华人少年作文大赛”一等奖。她不仅学习成绩优异,还学过舞蹈、美术、书法、葫芦丝、主持等才艺。

5月25日,记者采访了宋佳诺的妈妈陶光华,希望在交流中互通有无,帮助更多的家长寻找教育孩子的最佳路径。

□文/图 本报记者 尹晓玉



宋佳诺学习时,陶光华都会在旁边看书。

1

读了很多有关育儿的书籍

教育始于家庭,家庭是孩子的第一所学校,父母是孩子的第一任老师,也是孩子终身教育的老师。那么,如何当好孩子的老师?就陶光华而言,她在女儿上幼儿园后,先后考取了家庭教育指导师证书和国家二级心理咨询师证书。

“当然不是要人人都去考证来满足学习的需要,但做一个学习型妈妈可以多读一些书。就我个人而言,在女儿的成长过程中,我读了很多

关于教育理念的书籍,如《家庭中的正面管教》《好妈妈胜过好老师》等育儿书籍,还看了很多关于心灵沟通的书籍和文章。”陶光华说,她经常在网上看一些教育类的博客,或者一些父母与子女之间的书籍,比如《傅雷家书》,杨绛的《我们仨》,龙应台的《目送》《亲爱的安德鲁》。

“前段时间我刚看了一本《我想遇见你的人生》,这是一位父亲给女儿爱的书写,里

面有关于音乐、生活、阅读、旅游方面的事情,诉说着热情、包容、自尊和梦想。从这些柔韧至情的文字中,可以体会到伴随孩子成长的处世信念与美好价值。”陶光华告诉记者,很多教育理念值得学习,可以作为一种参考,但绝对不能跟风。因为每个孩子都不一样,家庭环境也不一样,教育方式肯定也不一样。总之,适合的才是最好的教育。

2

用好的行为习惯影响孩子

行为之久成习惯,习惯之久定前途,好习惯成就好人生。所以,在陶光华看来,要想成为一个好妈妈,首先应该养成良好的习惯。

“早上起床给女儿做早餐,陪她吃饭,送她上学,然后我去上班。中午下班接女儿回家,我做饭的时候她读背英

语,饭后我读书她做数学口算题或阅读题,然后午休。下午下班回家,我做她写作业。晚饭后,孩子做一会儿手工,活动半个小时,洗漱上床开始30分钟阅读。我俩有时候各看各的书,有时候一起读书,她给我读一段,我给她读一段,然后睡觉。”陶光华告诉记者,这就是她每天

的生活状态,作息规律,坚持读书。

此外,为了让女儿明白学习是一辈子的事,而不仅仅是上学时候的事,陶光华每天坚持写一篇读书笔记,并要求自己在文中不能出现一个潦草字。女儿每次翻阅她的读书笔记都会赞叹不已,说跟印刷的一样。

3

积极配合老师的工作

我们常常认为,孩子遇到一个知识渊博又充满智慧的老师非常重要,其实孩子拥有一个知识渊博又充满智慧的妈妈同样重要。所以,妈妈和老师角色对孩子的成长都至关重要。成为优秀的妈妈,不仅要不断学习,还要积极配合老师的工作。

陶光华说,老师布置的每一项任务,不论大小,她都会主动完成。“只要是老师说的

事,就应该让孩子感觉到家长特别重视。慢慢地,孩子就会养成好习惯,干每一件事情都会特别认真。”陶光华说,还有很重要的一点,一定不要当着孩子的面议论老师,每位老师在孩子心中的地位都是相当高的,都是孩子们的骄傲。一旦形象坍塌,孩子就会丧失对这门学科的兴趣。所以,一定不能破坏老师在孩子心目中的形象。

孩子每天完成作业后,陶光华都会认真检查并签字。“我想让孩子看到、感受到我的态度,对老师布置的任务是充满敬畏的,不能随便应付。”陶光华说,如果家长能和孩子一起背诵课文,和孩子一起学习数学,一定会激发孩子的学习兴趣。同时,让孩子感受到老师说的话家长也在认真履行,会让他们更有信念感,也会以更加饱满的热情投入学习。

育儿宝典

孩子出现“地图舌”原因在这里

孩子舌头怎么会这样?舌面上舌苔部分脱落,呈现花花斑斑的地图状。专家介绍,这又称“地图舌”。“地图舌”是一种发生在舌黏膜浅层的慢性边缘剥脱性舌炎,它的病损表现在舌面的不同部位,并可变换大小和形状,具有游走性的特点。

“地图舌”是婴幼儿时期的常见病,常见于3至5岁的孩子。其出现后,一般无大的痛苦,但常伴有进食不好、面黄肌瘦、盗汗、便秘、易感冒等症状。“地图舌”的产生与消化不良、营养缺乏、舌炎和体质差等因素有关。

专家称,舌苔由胃气所生,而五脏六腑皆禀气于胃,因此,舌苔的变化可反映脏腑的寒、热、虚、实,病邪的性质和病位的深浅。而舌苔的有无则反映胃气的盛衰。脾胃为后天之本,因此舌苔的有也就反映了人体正气的情况。小儿舌苔上出现剥脱,往往是体质不佳的表现,说明小儿的脾胃之气虚弱,正气不



足。有病的孩子,舌苔出现“地图舌”,表明有脾胃阴虚或脾胃气虚。

日常生活中应注意排除和避免可能诱发“地图舌”的刺激因素,如去除口腔内病灶,保持口腔卫生,同时调节情绪非常重要,要避免疲劳,缓解情绪紧张和调整睡眠。

“地图舌”的出现和孩子的营养状态有关,有时是因为维生素、微量元素缺乏所造成的。应做到合理饮食,注意多吃富含维生素的食物,必要时可配合服用复合维生素。

据《羊城晚报》

亲子笔记

孩子的成长,家庭教育是关键

□新华

近日,多家媒体报道火爆南京家长圈的高价情商培训班,引发广泛关注。有网友提出质疑,也有一些家长表示课程确有效果。培训班号称0到15岁的孩子都能学,有的课程花费达数万元,仍挡不住家长的热情。

“美其名曰培养人精,实际上是收爹妈‘智商税’。”“全都是套路,孩子的钱太好赚。”“情商确实能‘补’,但那个学校叫‘社会’。”……很多网友发帖质疑情商培训班。业内人士认为,情商培训效果如何,暂无法下定论,但社会上一些培训机构存在“概念化”激进营销之嫌。市场上情商培训班的理念及培训模式多移植于一些西方发达国家,内容与方式有别于我国传统的授课,“卖点”也契合部分家长需求,有一定吸引力。

情商是一个人心理很重要的组成部分,它的重要性甚至超过智商。如今家长很看重教育,宁可自己省吃俭用也想让孩子有一个美好未来,这种对孩子的爱是可以理解的。但孩子的特点不一,培训效果也会因人而异。孩子的成长、发展还受



家庭、学校、同伴、社会等因素影响,情商培训不一定对每个孩子都能起作用。

应该说,少部分特殊的孩子,比如有情绪障碍的,确实需要专业指导,真正需要上情商培训课的孩子不多。其实,父母才是孩子最好的老师,父母的情绪管理、有效陪伴很重要。培养孩子情商的职责主要落到家庭教育上。父母的言传身教是最好的榜样,情商教育贵在家庭和社会。

笔者认为,如果在违背孩子意愿、耽误正规学业教育、增加家庭财务负担的前提下参加这类培训班,就没有必要了。家长要保持清醒头脑,不过度焦虑,不随波逐流,警惕“概念化”营销。

征稿

在孩子成长的过程中,您有哪些真实的感悟或体会,都可以用文字的形式记录下来,联系我们。来稿请发至邮箱 276339389@qq.com